
  آزمونآورندگانپديد   
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس
  ، عليرضا عبدي، سعيد عزيزخاني، امير محموديان، حامد نصيري  نسترن صمديعلي شهرابي،امير زراندوز،جاني،محمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي،حسين اسفيني،  رياضي

  علوم و فنون ادبي
حسـينعلي  نـژاد، حميـد محـدثي،   فرهـاد علـينـژاد،  سادات طباطباييعارفهپور،سن اصغري، عليرضا جعفري، پوريا حسينابوذر احمدي، سيد عليرضا احمدي، مح

  هومن نمازيزاده،موسي

    ، نگار غلاميارغوان عبدالملكيالهام رضايي، فاطمه صفري،آزيتا بيدقي، عليرضا حيدري،ريحانه اميني،  شناسيجامعه

  نژادمهسا عفتي، فرهاد عليكوثر دستوراني،مهدي جاهدي،كلي،حميدرضا تو  شناسيروان

  زبان قرآن ،عربي
الهـه  محمـدعلي مرتضـوي،  سـيدزاده،علـي محسـنشـيرودي،  مرتضـي كـاظمكاظم غلامي، مجيد فـاتحي،  بين،محمد جهانولي برجي، هادي پولادي،نويد امساكي،

  خواه، راضيه يادگاريمسيح

  نژاد، كيميا طهماسبيفرهاد قاسميحسن صدري،نيما جواهري،سبا جعفرزاده صابري،پور،عليرضا تقيرحسينلو،مجيد پي  منطقفلسفه و

  مهسا عفتي، سيد محمد مدني ديناني، احمد منصوريسارا شريفي،عليرضا رضايي، آفرين ساجدي،  اقتصاد

  

  گزينشگران و ويراستاران
 ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

 فروشانايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  ياضير

 ياسين مهديان نژاد، فرهاد عليسيدعليرضا احمدي نژاد، فرهاد عليسيدعليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي

  فاطمه صفري مائده مؤمني مائده مؤمني  شناسيجامعه

  ـــــ  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسيروان

 درويشعلي ابراهيمي  نويد امساكي  كينويد امسا  زبان قرآن ،عربي

  نژادفرهاد علي  سبا جعفرزاده صابري  سبا جعفرزاده صابري  منطقفلسفه و

  فاطمه صفري  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  گروه فني و توليد
  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

  زهره قموشيمسئول دفترچه:  ،ا اصغريمحيمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 (علي شهرابي)  »4«گزينة -1
  ( ( p q ) q ) ~ p q ~ p ~ q ~ p∧ ∨  ≡  ≡ ∨

Jm] ·¼ºI¤
 

  نويسيم:حالا نقيض گزارة بالا را به كمك قانون دمورگان مي
  ~ (~ q ~ p ) q p∨ ≡ ∧  

  )11تا 4هاي)، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  
------------------- -----------------------  

  (حسين اسفيني)  »4«گزينة -2

  
p T ~ p F (*)

(~ p q ) p T (*)~ p q T q T

≡  ≡∨ ∧ ≡  
 ∨ ≡ ⎯⎯⎯→ ≡

 

  




r T : ( ~ r ) ( ~ q p ) F ~ r
F F(~ r ) (~ q p )

r F : ( ~ r ) ( ~ q p ) T ~ r
T F

≡ ∨ ∧ ≡ ≡

∨ ∧ =  ≡ ∨ ∧ ≡ ≡


o¬H

o¬H




  

~ارزش باپس همواره هم r.است  
 )11تا 4هاي)، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  

--------------------------- ---------------  
 (امير محموديان)  »2«گزينة -3

x xهادر نظر بگيريم، نصف آنyواگر دو عدد را
yو2

و مجموع نصف2

x y 2+دو عــدد  )صـــف دو عـــدداســـت. مربـــع مجمـــوع ن2 x y
)+ 2

2 و2

xyحاصل xyهاضرب آنو ثلث حاصلضرب دو عدد
است. بنابراين نمـاد 3

yبرابر است با:رياضي عبارت داده شده xyx( )+ >2
2 2 3 

  )13و12هايرياضي، صفحه)، آشنايي با منطق و استدلال2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »1«گزينة -4
) باشد. 2الف) ممكن است برد تابع ثابت شامل يك عدد غير صحيح (مثل

 اين مورد نادرست است.
)}ب) در تابع ثابت , ) ,( , ) ,( , )}− − −3 10 2 10 1 ي دامنـه مجموع اعضـا10

− است كه مجمـوع اعضـاي بـرد 10و مجموع اعضاي برد برابر با6برابر با
  بيشتر است. اين مورد نادرست است.

)}ج) دامنه و برد تـابع , ) ,( , ) ,( , )}3 2 2 1 1 يكسـان اسـت ولـي همـاني 3
  نيست. اين مورد نادرست است.

)}د) تابع a ,a )}هم ثابت است و هم همـاني. مـثلاً {( , )}2 . ايـن مـورد2
 نادرست است.

 )33تا25هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار ( 
 ------------------------------------------  

 (عليرضا عبدي)  »2«گزينة -5
بايـد عـددي ثابـت را نشـان هر قسـمتچون تابع پلكاني است، پس ضابطة

)دهد. پس a ) x+ +1 توان اين معادلـه را يك تابع ثابت است. زماني مي2

x xبه عدد ثابت تبديل كرد كه را برابر صـفر را حذف كنيم. پس ضريب
aدهيمقرار مي a+ =  = −1 0 f  . حال به1 ( a ) fيعنـيدنبـال ( )−1

 هستيم كه بايد از ضابطة بالايي استفاده كرد.

 
, x

f (x)
, x

− − < <
=  ≥

2 3 2
2 2  

  f ( ) − = −1 2  
  )36تا34هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

------------------------------------ ------  

 (عليرضا عبدي)  »1«گزينة - 6
 با رسم هر مرحله داريم:

y y

x x
2

4y |x|=

y | x |= 2 -4

  
y

x
2

-4

y | x |=- 2 -4  
  )44تا40هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

  جاني)(محمدابراهيم توزنده  »2«گزينة -7
D D { , }f g = 1 3 

  با تشكيل توابع خواسته شده داريم:
f g {( , ) ,( , )}− = − −1 2 3 2،f g {( , ) ,( , )}+ = 1 6 3 12  

 f {( , ) , ( , )}
g

=
1 51 32 7،f g {( , ) ,( , )}× = 1 8 3 35

  f g {( , ) ,( , )}
f g

 +
= − − − 

1 3 3 6  

  f g {( , ) , ( , )}f
g

 
 ×  =
 
 
 

1 16 3 49  

/   − −
= = −

3 6 4 fبرداعضايميانگين52 g
f g

 +
 − 

 

/   +
= =

16 49 32 fبرداعضايانگينمي52 g
f
g

 
 × 
 
 
 

  

  / ( / )= − − =32 5 4 5 37   اختلاف خواسته شده
 )54تا45هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 )2(رياضي و آمار
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 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة -8

 در دامنة دو تابع داريم:

  [x] (f g)(x)
x

sign(x) (f g)(x)
= − + = − 

− ≤ <   = − × = 

1 21 0 1 1  

  [ x ] ( f g )( x )
x

sign ( x ) ( f g )( x )
= + = =   = × = 

0 00 0 0  

  [ x ] ( f g )( x )
x

sign ( x ) ( f g )( x )
= + = < <   = × = 

0 10 1 1 0  

  
, x

( f g )( x ) ( f g )( x ) , x
, x

− ≤ <
 × − + = =
− < <

3 1 0
0 0
1 0 1

  

 )54تا45هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »2«گزينة -9
 با توجه به فرمول زير داريم:

  = ×100¯I¨  »j kÄk]  à¾¹ÄqÀ ®¨
¯I¨  »j ¾Ã²»H  à¾¹ÄqÀ ®¨شاخص بهاي دو كالا  

  ( ) ( )
( ) ( )

× + ×
= ×

× + ×
200 40 10 80 100  200 7 10 15

 /= × × =8800 100 5 7 100 5701550   

 )61تا58هاي)، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

  (امير زراندوز)  »3«گزينة -10

  = ×100
·HnI§ÃM kÄk] jHk÷U

−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري جديد 

  x+
 = ×

+
100040 1002000 1000  

  x x+
 = ×  + =

100040 100 1000 12003000  

  x = 200  
  )61و60هاي)، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  
  

  
  

 )نژادفرهاد علي(    »1«گزينة -11
  ها:تشريح ساير گزينه

  وط به قرن هفتم هجري است. از آثار مولانا و مرب» فيه ما فيه»: «2«گزينة
را در قرن نهم هجري در شرح» تذكرة دولتشاه«دولتشاه سمرقندي»: 3«گزينة

  جامي هم از آثار قرن نهم است. » الانسنفحات«احوال شاعران ايراني نوشت. 
  اند. آثار اين گزينه همگي مربوط به قرن هفتم هجري»: 4«گزينة

  )19تا14هايدبيات، صفحه)، تاريخ ا2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 نژاد)سادات طباطبايي(عارفه  »4«گزينة -12
ريختن در راهبه سبك عراقي سروده شده و مفهوم اشك» 4«بيت گزينة

هايگرايي از ويژگيمقام معشوق و غموالابودنعشق در آن آمده است.
  متناسب با سبك عراقي است.فكري اين بيت است كه

باشيها، توجه به دنياي بيرون (وصف طبيعت)، دعوت به خوشدر ساير گزينه
  هاي سبك خراساني است.گفتن از معشوقي زميني، از ويژگيو سخن

  )38و37هايشناسي، صفحه)، سبك2(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«نةگزي -13
» هرهز«،»زلف«ازاستعاره» عقرب«استعاره از معشوق،   »مه»: «4«گزينة

 استعاره از زلف» نقابشب«استعاره از چهره و
  ها:گزينهسايرتشريح
» قند«استعاره از خال يا مو،» هندو«استعاره از لب،» لعل»: «1«گزينة

  استعاره از لب
صفت جانشين اسم است» دهانپسته«د استعاره است. بيت فاق»: 2«گزينة
حلواي«را به» لب«چنين شاعرتوان آن را استعاره در نظر گرفت. همو نمي
تشبيه كرده است و معتقد است در باغ (مجاز از طبيعت) گلي مانند» نبات

  رخسار يار نيست. (تشبيه مرجح)
عاره از چهره واست» نسرين«استعاره از گيسو،» سنبل»: «3«گزينة

  هاي سرخاستعاره از گونه» زارلاله«
  )74تا71هايصفحه،بيان،)2علوم و فنون ادبي ((

 ------------------------------------------  
 (عليرضا جعفري)    »2«گزينة -14
  است: استعارة مصرّحه (حذف مشبه)كار رفتهجاي معشوق به به» صنم«واژة
/ چهرة خورشيد و قمر: استعارة مكنيه (حذفكردن خورشيد و قمرشرم
  به)مشبه

  ها:گزينهسايرتشريح
خون در دل خورشيد كردن: استعارة مكنيه / استعارة مصرّحه»: 1«گزينة

  به است: همين، ماهي است.)مشبه ،نداريم. (ماه در مصراع اول
  م.جاي لب: استعارة مصرّحه / استعارة مكنيه نداريغنچه به»: 3«گزينة
  تن لاله و دل نافه: استعارة مكنيه / استعارة مصرّحه نداريم.»: 4«گزينة

 )74و73هاي)، بيان، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 پور)(پوريا حسين  »2«گزينة -15
مفعول مفاعيلن«عبارت است از ،»2«وزن بيت صورت سؤال و گزينة

نيز» مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن«شكلكه به» ول مفاعيلنمفع
 شود. بندي هجايي ميتقسيم
  ها:گزينهسايربررسي
  (مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن)» مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن»: «1«گزينة
  »مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»: «3«گزينة
  »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن»: «4«گزينة

 )، موسيقي شعر، تركيبي)2علوم و فنون ادبي ((  
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(  »1«گزينة -16
(مستفعلن» مفعول فاعلاتن / مفعول فاعلاتن«، هر دو»د«و» ب«وزن بيت

  فعولن / مستفعلن فعولن) است. 
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن»: الف«وزن بيت

مفعول مفاعيلن / مفعول مفاعيلن (مستفعل مفعولن / »: ج«زن بيتو
  مستفعل مفعولن)

  )، موسيقي شعر، تركيبي)2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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 زاده)(حسينعلي موسي  »3«گزينة -17
جايگي س وان با/ ف ت چون خو/ شِ چِ دا ري/ د ه نوز: فاعلاتن (به«

 »فعلاتن) فعلاتن فعلاتن فعلن
  ا:هتشريح گزينه

هر ز مان زين / سب ز گل شنَ / رخ ت بي رون / مي ب رم: »:1«گزينة
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

چ مر گا مد/ چِ سو دش دا/ شت اد ري سي/ ي لق ما ني: »:2«گزينة
  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن

تنك ش ما مش/ ك لِ اين غم/ بِ ه نر بگ/ شا ييد: فعلا»: 3«گزينة
  فعلاتن فعلاتن فع لن (فعلن)

اي را ح ت/ دل ها بِ ت / آ را مِ جا / نِ كي س تي: مستفعلن»: 4«گزينة
  مستفعلن مستفعلن مستفعلن

  )، موسيقي شعر، تركيبي)2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  پور)(پوريا حسين  »4«گزينة -18
  ». مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن«عبارت است ازوزن مصراع آخر

  ها:گزينهسايرتشريح
  »:1«گزينة

 يي نا دا ب ك تم گفـ
- - U  U- - - 

 زم ريـ بگـ ت د قيـ از
- - U  U- - - 

  »:2«زينةگ
 رد دا نـ لي صـ حا ت ب
UU - U - U- - 

 تن گفـ ر گا ز رو م غـ
UU - U - U- - 
  »:3«گزينة

 يا بنـ بي ت رسـ پيـ هان جـ
U- - - U- - - 

ياد فر كش د ها فر زين د 
U- - - U- - - 

  ))، موسيقي شعر، تركيبي2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »2«گزينة -19
دادن آن بهمفهوم مشترك ابيات مرتبط: بيان شور و شوق شاعر و برتري

(در بيت .هاي مختلف طبيعي (برق و باد و شعله) و حتي شوق مجنونپديده
 ؛شودت و فقط در مصراع اول ديده ميتر اسرنگاين مقايسه كم» 3«گزينة

دارد).  » 4«و» 1«هايا باز هم اين گزينه ارتباط بيشتري با گزينهام 
داند و خنديدن برق (رعد) وشاعر برق و ابر را عاشق مي ،»2«در بيت گزينة

داند (دقت شود كه در هر مصراعگريستن ابر (باران) را نشان از آن عشق مي
  سؤالي مطرح شده است). ،بيت اين گزينه

  )62)، مفهوم، صفحة2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »3«گزينة -20
داند نه شراب؛شاعر دليل مستي خود را معشوق مي ،در بيت صورت سؤال

 نيز بيان شده است.» 3«اين مفهوم در بيت گزينة
  )77)، مفهوم، صفحة2ي ((علوم و فنون ادب  

  
  

 )(عليرضا حيدري  »2«گزينة -21
 ترتيب، مثالي براي جملات زير هستند:جملات صورت سوال به

  هاست.در ديدگاه دوم، جهان ذهني و فردي افراد تابع فرهنگ آن
  شود.در ديدگاه سوم، بر مسئوليت فرد در قبال جامعه و فرهنگ تأكيد مي

  يز هويتي مادي و طبيعي دارد.در ديدگاه اول، ذهن افراد ن
هـا و جوامـع در ديدگاه دوم، جهان تكويني مادة خـامي اسـت كـه فرهنـگ

  كنند.مختلف در آن دخل و تصرف مي
  )8و 7هاي)، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (الهام رضايي)  »1«گزينة -22

توسـط پـانزدهمگشايي و امپراتوري است كـه از قـرن اناستعمار، نوعي جه
 .اروپاييان آغاز شد و در قرن نوزدهم به اوج رسيد

 )23)، فرهنگ جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (عليرضا حيدري)  »4«گزينة -23
ردم، زمينـة گسـترش دنياگرايي رايج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگي مـ

هاي روشـنگري، سكولاريسـم را هاي روشنگري را فراهم آورد و فلسفهفلسفه
هاي عميق آن تسري داد و فرهنـگ هاي سطحي فرهنگ غرب به لايهاز لايه

 معاصر غرب را پديد آورد.
  )50)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -24

 هاي مختلف است.براي سنجش عقايد و ارزش يمعيار و ميزان←حقيقت
  عقلانيت (سطح دوم)←محصولات تراريختهمضرات استفاده از

ــد  ــئوليت و تعه ــد و ارزش←مس ــترش عقاي ــق و گس ــة تحق ــايزمين ه
  كند.شمول را فراهم ميجهان

  عدالت←هاي مختلف خود به آن پايبند باشد.ي بايد در لايهفرهنگ جهان
  )16و15هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (كتاب آبي)  »2«گزينة -25

ها، هنجارها و رفتارهاي جاهلي در عصر نبوي تـا فـتح مكـه، در برابـر ارزش
ت آشكار كرده بود و از آن پس، در پوشش نفاق خزيده بود. ايناسلام، مقاوم

تـدريج اقتـدار جامعـة اسـلامي را در چـارچوب ها در دوران خلافت بهارزش
 اي سازمان بخشيد.اي و عشيرهمناسبات قبيله

  )29)، فرهنگ جهاني، صفحة2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »4«ةگزين -26
تشريح مورد نادرست:

  .نامندهاي هجدهم و نوزدهم را ليبراليسم اوليه ميليبراليسم قرن
  )80و76،79هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (ارغوان عبدالملكي)  »3«گزينة -27

ــر دوطــرف ــاي درگي ــدئولوژيه ــب اي ــگ، در قال ــاي ناسيوناليســتي،جن ه
ايـن بر اين اساس .كردندليبراليستي و سوسياليستي رفتار خود را توجيه مي

 .نددو جنگ ريشه در فرهنگ غرب داشت
 )85هاي جهاني، صفحة)، چالش2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (نگار غلامي)  »4«گزينة -28
ادل كل نظام را بر هم بزنـد، كه برخي تغييرات دروني و بيروني، تعهنگامي -

 افتد.بحران اتفاق مي
ــران، مشــكل سرنوشــت - ــرانبرخــي متفك ــرن بيســتم را بح ــاز ق ــايس ه

 دانند.محيطي ميزيست
در نگاه تمدن غرب، انسان بر اين گمـان اسـت كـه بـا تسـخير طبيعـت و  -

  تواند تمامي مسائل و مشكلات خود را حل كند.تصرف در آن، مي
  )95و91،94هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2(شناسي(جامعه  

----------------------------------------------  
 (ارغوان عبدالملكي)  »4«گزينة -29

گــرا، نســبت بــه كشــورهاي اســتعمارگر احســاس خطــرمنــورالفكران غــرب
 دانستند.كردند، بلكه حضور سياسي و اقتصادي آنان را يك فرصت مينمي

 )111 و110هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2اسي (شن(جامعه  
----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -30

←⎯ ⎯تجمع قدرت رسانه در دسـت صـاحبان ثـروت  
SÑ ±ø

متزلـزل سـاختن 
 هويت فرهنگي جوامع غيرغربي

⎯←علم تجربي غربي تنها تفسـير ⎯⎯ممكـن از جهـان طبيعـت نيسـت 
kÑ ¶IÃQ

  روشن شدن اينكه علم تجربي داراي مباني غيرتجربي است.

⎯⎯←ترويج علوم انساني غربي در كشورهاي غيرغربي
SÑ ±ø

ترين تأثيرعميق
  را در توزيع فرهنگ غرب دارد.

  )100و70،71،99هاي  هاي جهاني، صفحه)، چالش2شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  
  
 (مهسا عفتي)  »2«گزينة -31

يكي از اهداف علوم تجربي، تبيين يك موضوع يا پديده اسـت. تبيـين بـه بيـان 
پردازد. در واقع، هر دانشمند زمـاني كـه يـك چرايي اتفاق افتادن يك پديده مي

 د، در حال بيان علل اتفاق افتادن آن پديده در جهان است.كنپديده را تبيين مي
  )14شناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحةشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 (مهسا عفتي)  »2«گزينة -32
 رسش: آمادگي زيستي مبتني بر يك برنامة طبيعي

درپي و منظم از زمان انعقاد نطفه تا هنگام مرگ در ابعـاد رشد: تغييرات پي
  گوناگون با الگو و نظم خاص

يادگيري: فرايندي براساس تجربه (رفتاري و شـناختي) بـا ايجـاد تغييراتـي 
    نسبتاً دائمي در احساس، تفكر و رفتار فرد

  )42و41 ،37هايشناسي رشد، صفحهي، روانشناس(روان  
----------------------------------------------  

 نژاد)(فرهاد علي  »3«گزينة -33
هاي مهم نوجوانان با كودكان مهـارت فراحافظـه اسـت؛ يعنـي يكي از تفاوت

خواهنـد نوجوانان به دنبـال چگـونگي تقويـت حافظـة خـود هسـتند و مـي
آمـوزي، رتسپردن اطلاعات را فرابگيرند. به اين نوع مهـاچگونگي به حافظه

 گويند.  فراحافظه مي
  )56و55هايصفحهشناسي رشد،شناسي، روان(روان  

 (مهسا عفتي)  »4«گزينة -34
گيرد، آگـاهي كامـل نـداريم. به همة چيزهايي كه در دامنة توجه ما قرار مي

رسد،اي ناخودآگاه به ذهن فرد ميمثل زماني كه در جريان سخنراني، كلمه
   ن را كجا و چگونه آموخته است.بدون اينكه بداند آ

  )74هايصفحهشناسي، احساس، توجه، ادراك،(روان  
----------------------------------------------  

 نژاد)(فرهاد علي  »1«گزينة -35
اصـابت  9توانـد حـداكثر ها ارائه شود، آزمودني ميعلامت به آزمودني 9اگر

طور كلـي در هشدار كاذب (زيرا به 6(تصميم درست) داشته باشد و حداكثر
هشـدار  7مرتبه از اجراي آزمايش محرك نـداريم)، در حـالي كـه پرويـز  6

 كاذب داشته كه غيرممكن است. 
  )77صفحةشناسي، احساس، توجه، ادراك،(روان  

----------------------------------------------  
 (حميدرضا توكلي)  »2«گزينة -36

ها:تشريح گزينه
مدت،ترين دلايل فراموشي اطلاعات در حافظة كوتاهيكي از مهم»: 1«گزينة

  جايگزيني مواد اطلاعاتي با موارد جديد است.
  باشد.مطالب چند روز گذشته، نمودي از حافظة بلندمدت مي»: 2«گزينة
لغت بـه معنـاي فراخنـاي ارقـام و مربـوط بـه حافظـة  9حفظ»: 3«گزينة
  مدت است. كوتاه
دهنــدة كــاركرد حافظــةدقــايقي پــيش از امتحــان نيــز نشــان»: 4«ةگزينـــ
  مدت است.كوتاه

  )97تا94هايصفحهشناسي، حافظه و علل فراموشي،(روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  »3«گزينة -37
همگـي از تحولات بازار بورس، موفقيت در كنكـور و احتـرام بـه آزادي انديشـه 

تـوان جـواب مسائل علوم انساني هستند كه به سبب پيچيدگي و دشواري نمـي
ها داد و به سبب داشتن علل متعدد در دستة مسائل خوب تعريفواحدي به آن
گيرند. در عوض مسئلة افزايش كيفيت بنزين شهري راهكاري واحدنشده قرار مي

 يدن به هدف است.دانيم انجام آن ضامن رسو استاندارد دارد كه مي
  )119و118هايصفحه) حل مسئله،1شناسي، تفكر ((روان  

----------------------------------------------  
 (كوثر دستوراني)  »3«گزينة -38

آبرو شدن يا پريـدن بـا وجـود تـرس، بايـد يكـي را چترباز بين دو جنبة بي
 انتخاب كند.

خـانواده) مجبـور بـه ندگي در كنـار رفاه زبين دو امر خواستني (استقلال و
  انتخاب است. 

  )152و151هايصفحهگيري،) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)  »4«گزينة -39
دهند، ياافراد در مواجهه با ناهماهنگي شناختي يا رفتار خود را تغيير مي

زنند تا بين رفتار ودهند و يا دست به توجيه مير مينگرش خود را تغيي
 ها هماهنگي حاصل شود. ن آشناخت

 )170و169هاي هصفحشناسي، انگيزه و نگرش،(روان  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »4«گزينة -40
مؤثر است؛ مثلاًهاي جسمانيبرخي از مسائل رواني در ايجاد انواع بيماري -

 دليل فشار كاري زياد.عروقي به -هاي قلبيابتلا به بيماري
د؛نكنهاي جسماني، عوارض و مشكلات رواني ايجاد ميبرخي از بيماري -

  اس.مانند ابتلا به افسردگي در نتيجة بيماري ام
 )191صفحة،شناسي سلامتروانشناسي،(روان  

 شناسيروان
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 (نويد امساكي)  »1«گزينة -41
هـا) /روي كـن (رد سـاير گزينـهدر راه رفتنـت ميانـه»: اقصد فـي مشـيك «
»: أصـوات) / «4و 3هـاي از صدايت بكـاه (رد گزينـه»: اغضض من صوتك«

 )2خران (رد گزينة»: الحمير) / «3صداها (رد گزينة
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »2«گزينة -42
 1هايگرفته شده است. (رد گزينه» أهدي، يهدي«هديه بدهم؛ از»: اُهدي«
قـَد ) / «3و 1هـاي كارهاي پرورشي او (رد گزينـه»: التّربويةأعمالها) / «4و

كه خوب شود؛ فعل مجهول» أن تحُسن) / «4 ةگزينباعث شده (رد»: سببت
 )4 و 3هاياست (رد گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »4«گزينة -43
دختر حاتم را»: حاتمابنةعرف) / «2و 1هايآوردند (رد گزينه»: جاء ... بـ«

 1هاياو را آزاد كنيد (رد گزينه»: أطلقوها) / «3و 1هايشناخت (رد گزينه
 ها)گزينهسايرداشت (رد يدوست م»: كان يحب) / «3و

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 قائنات) -بين(محمد جهان  »2«گزينة -44
اگر ورزشگاه از تماشاچيان پر شود، چون»: إن امتلأ الملعب من المتفرّجين«

فاعـل آن » الملعـب«و» شـدپـر«عنـي به ماز باب افتعال» امتلأ«فعل لازم
 ست.ا

  :هاي ديگرتشريح گزينه
  رفات: خاك قبر / استخوان پوسيده»: 1«گزينة
هاي دوستدارانش [أعين: جمع عين / چشمفي أعين محبيها: در»: 3«گزينة

  محبين+ ها = محبيها] 
تـوان مضـارع أصابتنا: به ما رسيد / به ما برسد (فعل شرط را مي»:4«گزينة

  ).ترجمه كرد
  مه)(ترج  
----------------------------------------------  

 خواه)(الهه مسيح  »1«گزينة -45
) / 2ةيحتـوي (رد گزين ـ»: در بـر بگيـرد ) / «4و 2هـاي أكثر (رد گزينـه»: بيشتر«
الثقافيـةالمصطلحات»: اصطلاحات فرهنگي) / «2تعرفّ (رد گزينة»: معرفي كني«

 )4و 3هايمعجماً (رد گزينه»: ي كهفرهنگ لغت) / «4و 3هاي(رد گزينه
 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة -46
در مصـرف آب، جـوييصـرفهبـراي رعايـت «ترجمة عبارت صـورت سـؤال: 

 !»ندنبايد شير را (به صورت) باز رها كنهموطنان
، تنها عبارتي كه معناي جمله را بـه صـورت هابا توجه به ترجمة ساير گزينه

  .است» الحنفية مفتوحةً«كند،صحيح كامل مي
  (واژگان)  

 ) قائنات -بين(محمد جهان  »2«گزينة -47
هـاي بـاب تفاعـل حركـت كسـره از باب تفاعل است و فعـل» نتواضع«فعل

به كار رفته بعـد » من«چنين، هماست» نتََواضَع«ندارند، لذا شكل درست آن
 بود.مي» من«، حرف جرّ نيست؛ لذا بايد»كلّ«زا

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 (نويد امساكي)  »3«گزينة -48
بر سر آن بيايـد. » فـ«بايد حرف ،در صورتي كه جواب شرط جملة اسميه باشد

 ،شرطيه باشـدخواستمي» ظهراً الموظفّ أجابهبالشرّكةمن اتصّل«اگر عبارت
 ...».  فالموظفّ«گرفت: قرار مي» فـ«حرف...» الموظفّ«بايد بر سر

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 )كامياران -(مجيد فاتحي  »2«گزينة -49
 است.» آنذلك: «به معني اسم اشاره» الشاب«در» ال«

در ساحل ديديم، نزديك بود آن جوانجواني را»: «2«گزينةعبارتترجمة
  ».!در دريا غرق شود

  نكتة مهم درسي: 
تكرار شود،» ال«هرگاه اسمي به صورت نكره بيايد و همان اسم دوباره همراه

  شود.ترجمه مي )اين يا آن(الف و لامش به صورت اسم اشاره
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  
 )خواه(الهه مسيح  »2«نةگزي -50

»ِاستشود، مي(مي» تَصيرُ«مترادف» تُصبح (رُ«نه ،گردديمي» تُص).(گرداند 
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  
  

 
 (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة -51

هـا بـه ناي دوستداري دانايي بـود و بعـدتا قبل از سقراط فلسفه صرفاً به مع
 دانشي خاص اطلاق شد.

ها:ساير گزينهتشريح
 اي يوناني دارد نه عربي.فلسفه ريشه»: 1«گزينة
 سقراط براي اولين بار اين لفظ را به كار نبرد.»: 2«گزينة
سوفيست در ابتدا به معناي دانشمند و فرد دانا بود. فيلوسوفوس»: 3«گزينة

) نيز در گذر زمان به معناي دانشمند تلقي شد. پس دلالـت اوليـة(فيلسوف
 سوفيست با تلقي ثانويه از فيلوسوفوس در واقع يكي بود.

 )7، چيستي فلسفه، صفحة)1(فلسفة (  
----------------------------------------------  

 پور)(عليرضا تقي  »1«گزينة -52
فة اولي كه بخش اصلي و ريشه و پايةدر اين گزينه مسئلة اول به حوزة فلس

هاي مضاففلسفه است تعلق دارد و مسئلة دوم به فلسفة اخلاق كه از فلسفه
هـاي فرعـي و شـاخة فلسـفه هـاي مضـاف بخـش است تعلق دارد و فلسـفه

 شوند.محسوب مي
  )16تا13هايهاي فلسفه، صفحه، ريشه و شاخه)1(فلسفة (  

----------------------------------------------  
 (كيميا طهماسبي)  » 1«گزينة -53

شخصي كه داراي استقلال در انديشه باشد تابع برهان و استدلال اسـت؛ نـه 
چون عقيدة هنرمند مورد» الف«تابع افراد و اشخاص. شخص مذكور در بند

پـذيرد، فاقـد چنـين اش را بدون توجـه بـه اسـتدلال و دليـل آن مـيعلاقه
 استقلالي است.

 فلسفة يازدهم

 )2عربي زبان قرآن (

@Tahlilazemoon
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پذيرنـد كـه پشـتوانة عقلـي و گاهي افراد يك جامعه افكار و عقايدي را مـي
منطقي محكمي ندارند، بلكه بر اثر مرور زمان و يا انتقال از نسـلي بـه نسـل 

هـا بعد، به صورت يك عادت درآمده است و اكثر افراد جامعه، بدون دليل آن
اي ازنمونـه» داردشكستن آينه شگون نـ«هايي از قبيلاند؛ خرافهرا پذيرفته

  اين عقايد هستند.
  )24و23هاي)، فلسفه و زندگي، صفحه1(فلسفة (  

----------------------------------------------  
 (مجيد پيرحسينلو)  »4«گزينة -54

شناسـان بـا يكـديگر ها به دليل اين كه نظرات انديشمندان و جهـانسوفيست
درستي از جهان ارائه دهند، به بيهوده بودنمتضاد بود و نتوانسته بودند تفسير

 نظر ايشان حكم دادند و به تعليم فن سخنوري تأكيد كردند نه بالعكس.
ها:تشريح ساير گزينه

ها به جاي رسيدن به حقيقـت، پيـروزي بـر رقيـب را سوفيست»: 1«گزينة
  هدف قرار دادند پس پيروزي برايشان تقدم داشت.

اه دانشمندان ايونيا (زادگاه فلسفة يونـاني)، آتـن، تدريج ديدگبه»: 2«گزينة
پايتخت يونان را هم تحت تأثير قرار داد و آتن به مركز نظريـات گونـاگون و 
اختلافات فكري تبديل شد. آرا و نظريات گوناگون و غالباً متضادي كـه ايـن 
انديشمندان عرضه داشتند، سبب شد تا نوعي تشويش و نگراني بر مـردم آن 

اعتمادي نسبت به دانش و انديشه در ذهن ايشانغالب شود و بذر بيروزگار
  ها بينجامد.پراكنده گردد و در نهايت به ظهور سوفيست

خواندنـد پـس خودشـان مبـدأ اين گروه خود را سوفيسـت مـي»: 3«گزينة
  گذاري خود بودند. نام

  )34)، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة1(فلسفة (  
----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »3«گزينة -55
اما اين افترا، كـه مـن منكـر خـدا باشـم، وارد نيسـت. از تـو «سقراط گفت: 

پرسم: آيا ممكن است كه كسي صفات و امور مربوط به انسان را بپـذيرد، مي
شود كه علم و قدرت و عـدالت اما منكر وجود انسان باشد؟ آيا كسي پيدا مي

بنـابراين ». بشري را قبول داشته باشد ولي وجود خداوند را منكر شود؟فوق
بودن خـود بـه آثـار و لـوازم او او باور و اعتقادش به خداوند را از طريق قائل

اثبات كرد. اما دقت كنيد كه اين جمله بدين معني نيست كه لوازم يك امـر 
د امـر وجـود دارد و بر آن تقدم دارند و قبل از آن هستند. قاعـدتاً ابتـدا خـو 

سپس لوازم آن. سقراط نيز بر پاية اين اصل است كه دارد بـا ديـدن معلـول 
فـرض كند. پـس سـير اسـتدلال سـقراط را از پـيشوجود علت را اثبات مي

 استدلال او تفكيك كنيد.
  )42تا40هاي، زندگي براساس انديشه، صفحه)1(فلسفة (  

----------------------------------------------  
 )1400(كنكور خارج از كشور  » 4«گزينة -56

هم معناي معرفت و هم امكان رسيدن به آن براي هر انساني روشن اسـت و 
پـذير هـا، امكـان شكاكيت مطلق، يعني شك در اصل دانستن و همة دانسـته

نيست و اگر كسي چنين نظري بدهد، گرفتار يك تناقض شده و همين نظـر 
ار نيست. او با شك مطلق سازگ

  ها:ساير گزينهتشريح
  تواند گسترش يابد.شناخت ما محدود است اما مي»: 1«گزينة
شك در توانايي انسان در شناخت برخي امور به معناي شك در»: 2«گزينة

  خود اصل امكان شناخت نيست.
  شوند.هاي گذشته باطل مياز دانش» برخي«با پيشرفت علم،»: 3«گزينة

  )48و45هايامكان شناخت، صفحه)،1(فلسفة (  

 )(نيما جواهري  »1«گزينة -57
آيند؛ بلكـه هاي دانش فلسفه از طريق حواس و تجربه به دست نميدانستني

ها رسيد. مثلاً ذات و صفات خداوندتوان به آنفقط از طريق تعقل محض مي
زگيـري اها مستلزم بهرهتوان با حس و تجربه درك كرد و شناخت آنرا نمي

 قواعد شناخت عقلي است.
هاهاي ارزش و اعتبار شناخت حسي، توانايي حس در شناخت تفاوتاز نشانه

  و تمايزهاست.
االله ممكن است بتواند در همين دنيا، آخـرت را مشـاهده عارف و سالك الي

بر عالم طبيعت، ساير عوالم را مشاهده نمايد و وجود فرشتگان راكند. علاوه
د. اين قبيل مشاهدات، از نوع شهود قلبي است و از راه چشم بههم واقعا بياب
  آيد.دست نمي

  )54و51،53هاي، ابزارهاي شناخت، صفحه)1(فلسفة (  
----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »4«گزينة -58
يداز نظر كانت شناخت حاصل همكاري حـس و عقـل اسـت؛ اينكـه خورش ـ

اي اسـت كـه حـس در شود دادهكند و پس از آن زمين روشن ميطلوع مي
دهد و اين دستگاه ادراكي ما با اسـتفاده از اختيار دستگاه ادراكي ما قرار مي

مفاهيم مستقل از تجربه (مانند عليت) كه در اختيار دارد، حكم به يك رابطة 
ت روشـن شـدن كند. پس اينكـه عل ـوجودي بين اين دو پديدة متعاقب مي

زمين خورشيد است امري است كه به كمك مفاهيم دسـتگاه ادراكـي درك 
 شود.مي

ها:ساير گزينهتشريح
رويبيكن محصور ماندن علوم تجربي در خرافات را نتيجة دنباله»: 1«گزينة

 دانست نه برعكس.فيلسوفان گذشته از ارسطو مي
و عقـل اسـت؛ نـه از منظر كانت شناخت حاصل همكاري حس»: 2«گزينة

 مفاهيم دستگاه ادراكي.
دكارت مخالف با تجربه و علم تجربي نبود؛ اما به شناخت عقلـي »: 3«گزينة

 داد.بهاي بيشتري مي
 )65و64هاي، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه)1(فلسفة (  

----------------------------------------------  
 )ي(سبا جعفرزاده صابر  »3«گزينة -59

مقصود از ناطق بودن انسان هم صرفاً سخن گفـتن او نيسـت، بلكـه مقصـود 
كند؛ يعنياصلي، قوة تفكر و تعقل است. انسان با قوة تفكر خود استدلال مي

دهـد. گيرد و اسـتدلال را سـامان مـياز تصديقات و تصورات خود كمك مي
دلال نيـز بـا كند. پس از تنظيم استگويا در هنگام استدلال، با خود نطق مي

 نمايد.سخن گفتن و نطق، محتواي استدلال را به ديگران منتقل مي
  )72)، صفحة1، چيستي انسان ()1(فلسفة (  

----------------------------------------------  
 (حسن صدري)  »3«گزينة -60

عمل اخلاقي از نظر كانت خير في نفسه است و براي غايتي بيرون»: 3«گزينة
 شود.شود، بلكه صرفاً به خاطر اطاعت از وظيفه انجام ميانجام نمياز خود
ها:ساير گزينهتشريح
  كند.از نظر افلاطون معيار اخلاق ثابت است و با گذر زمان تغيير نمي»: 1«گزينة
از نظر ارسطو عقل خود ابتدائاً بايد دچار افراط و تفريط نشود تا»: 2«گزينة

  نروايي كند.بتواند بر ساير قوا فرما
ها معتقدند انسان در شرايط قرار گرفتن در اجتماع،ماترياليست»: 4«گزينة

 زند.دست به ابداع قوانين اخلاقي مي
 )89تا86هايصفحه،گرا، انسان موجود اخلاق)1(فلسفة (  

@Tahlilazemoon
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 (حامد نصيري)  »4«گزينة -61

2x 2x

x
x

x

xx
x

x

x
x

x

x x

x

x

 
  S x x x x x= + + + =2 2 2 2 22 2 2   : مساحت7

 P x=  : محيط18

  S P x ( x) x x x x=  = ×  =  − =2 2 27 7 7 18 18 18 0  

  
x

x(x ) P
x

= − =   = × = =

0
18 0 18 18 32418

¡ ¡ ù
¡ ¡  

 )16تا10هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
 ----------------- -----------------------------  

 (علي شهرابي)  »3«گزينة -62
 نويسيم:تر ميمعادله را ساده

(x ) x(x k) x x x kx− + + − =  − + + + − =2 2 23 4 0 6 9 4 0  
 x (k )x2 + − + =2 6 5 0 

3/ها،مجموع ريشه  است، پس:5

 b (k )S / k k
a

− − −=  =  = − +  = −63 5 7 6 12  

kگذاريبا جاي = x، معادله به شكل1− x2 − + =2 7 5   آيد.در مي0

cو 1هـاي آن چون مجموع ضرايب اين معادله، صفر اسـت، پـس ريشـه
a

  است.

 
x

/cx
a

= 
 ⎯⎯⎯→ − = =

= = 

1

2

1 5 31 1 55 2 2
2

ý°TiH  

 )32تا27هاي  )، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
 --- -------------------------------------------  

 )(سعيد عزيزخاني  »3«گزينة -63
 كنند:هاي معادله در خود معادله صدق ميجواب

  ( a )( ) ( b )( ) ax
( ) ( )

+ − − − + −
= −  + =

− − − +− + − −

0
2 1 2 1 2 2 3 12 22 1 2 32 2 2 3



  

 a a a a+
 = −  − = +

4 2 3 1 9 3 4 23 

 a a =  =5 5 1 

  ( a )( ) ( b )( ) ax
( ) ( )

+ − − − + −
= −  + =

− − − +− + − −

2 1 1 1 1 2 3 11 21 1 1 31 2 1 3
 

  a b a+ − −
 + =

−
2 1 1 3 1

2 4 2  

  aa b a a b b× =⎯⎯→ + − + = −  + = ⎯⎯⎯→ =4 14 2 1 6 2 2 5 3  
  a b − = − = −2 2 1 9 8  

  )38تا33هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 (نسرين صمدي)  »3«گزينة -64
 دست آوردن برد تابع داريم:براي به

  x x− ≤ ≤  ≥ − ≥ −2 3 6 3 9  
  x − ≤ − − ≤10 3 1 5  

  y − ≤ ≤10 5  
  {y R | y } = ∈ − ≤ ≤10 5joM  

  )62تا56هاي  )، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )(امير زراندوز  »1«گزينة -65
زوج مرتـب داشـتيم كـه عضـوهاي 2تـابعاگر در نمايش زوج مرتبي يك

 ضوهاي دومشان را نيز برابر قرار دهيم:اولشان برابر بود، بايد ع

  y y y y− −=  =  =  − =  =1 1 44 2 3 81 3 3 1 4 5  

  x x x ( x ) x x− − −=  =  =2 2 2 2 2 2 4 25 25 5 5 5 5  
  x x x x = −  =  =2 4 2 4 4 1  

  x y− = − = −1 5 4  
  )49تا40هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  
 ترن صمدي)(نس  »3«گزينة -66

x  معادلة محور تقارن:  x+ =  = −
13 1 0 3 

yدر تابع درجة دوم ax bx c= +   معادلة محور تقارن برابر است با: 2+

x b   
a

−
= 2  

x k   −
= y: محور تقارن4 x kx = + − 22 1 

  k k− = −  =
1 4

4 3 3 

  )70تا63هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (امير محموديان)  »4«گزينة -67
فرهنگي جامعه، مصـاحبه بهتـرين مسائلدر موردهامعلّمبراي بررسي نظر

 ها در اين زمينه در دسترس نيست.هاست، زيرا دادگانآوري دادهروش جمع

، معدلشان افزايش داشته، بهترينامسالكهآموزانيدانشراي بررسي تعدادب
  ها است. ها، دادگانآوري دادهروش جمع

آوريهـاي يـك مدرسـه بهتـرين روش جمـعبراي بررسي كيفيـت نيمكـت
  ها، مشاهده است. داده

 )84تا76هايهاي آماري، صفحه)، كار با داده1(رياضي و آمار (  
 ---------- ------------------------------------  

 جاني)(محمدابراهيم توزنده  »3«گزينة -68
  x ,= σ = =140 49 7 

x)ها در فاصلةدرصد داده96 , x )− σ + σ2   هستند.2
  ( ),( ) ( , )− + =140 14 140 14 126 154  

  )98تا89هايصفحههاي آماري،)، كار با داده1(رياضي و آمار (  

 )1(رياضي و آمار

@Tahlilazemoon
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 (امير زراندوز)  »2«گزينة -69

 با توجه به نمودار داريم:

  , , , , , , , , , , , , , , ,

Q / Q Q /

⎯⎯⎯→

= = =1 2 3

1 1 1 1 2 2 2 3 3 4 4 4 5 5 5 5
1 5 3 4 5

IÀ½jHj
    

 IQR / / = − =4 5 1 5 3 
 )109تا105هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  
 (عليرضا عبدي)  »3«گزينة -70

  A xA
A

= ×  = ×100 80 10030
Â ÷ ¤H» nHk£¶
à¾¹ÃzÃM nHk£¶A    عدد روي شعاع

  Ax ×
 = =80 30 24100  

  B
B

= ×100Â÷¤H» nHk£¶
à¾¹ÃzÃM nHk£¶ B  عدد روي شعاع

  B
B

x x = ×  =100 100 100100  

  به همين ترتيب داريم:
xC x xC C= = ×  =  =40 100 100 3200 3280C   عدد روي شعاع

  x + +
 = = =

24 100 32 156 523 3  

  ( ) ( ) ( )− + − + −
σ =

2 2 224 52 100 52 32 522
3  

  + +
= =

784 2304 400 3488
3 3  

  )117تا113هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

  
  

 نژاد)(فرهاد علي  »1«گزينة -71
زبان رسمي ،كند. زبان پهلويگزينه دربارة زبان پارتي صدق ميعبارت اين

  دوران ساساني بود. 
  )43و39،40،42هاي)، تاريخ ادبيات، صفحه1(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  
 نژاد)سادات طباطبايي(عارفه  »1«گزينة -72

نامه به نثر غزنـوي و سـلجوقي ي و سياستشاهنامة ابومنصوري به نثر سامان
نگاشته شده است. بنابراين موارد (الف، ب، د) با شاهنامة ابومنصوري و موارد 

 نامه تناسب دارند.(ج، هـ ، و) با سياست
  )65و64هايشناسي، صفحه)، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )ابوذر احمدي(    »2«گزينة -73

  موارد نادرست: 
تا حدود نيمة دوم قرن پنجم و اوايـل قـرن ششـم، شـعر پارسـي همچنـان 

  و غزنوي بود. سامانيتأثير سبكتحت
در غزل ايجاد كردنـد، باعـث شـد در قـرن هفـتم انوريتحولي كه سنايي و

  شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند. 
  )82و81هايشناسي، صفحهات و سبك)، تاريخ ادبي1(علوم و فنون ادبي (  

 (هومن نمازي)  »4«گزينة -74
 ه هجاي كوتاه دارد.، نُ»4«گزينة
  ها:گزينهسايرتشريح
  يازده هجاي كوتاه دارد.»: 1«گزينة
  دوازده هجاي كوتاه دارد.»: 2«گزينة
  سيزده هجاي كوتاه دارد.»: 3«گزينة

  )48)، موسيقي شعر، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »3«گزينة -75
 هجاي كشيده: 5و وجود »چشمان«در واژة» ا«بعد از »ن«

U U/ سياه: −شاد:  U−U Uت: سين/ −/ شاد:  −U   −/ باد: 
  ها:ساير گزينهتشريح
و هجاهـاي كشـيده: » بـين و رقيبـان «هايساكن در واژه »ن«»: 1«گزينة
Uخام: −U U/ هوس است:−/ فاش:  UU−  

شـود،بعد از مصوت بلند حذف ميساكن »ن«اشتنخاطر ند به»: 2«گزينة
  هجاي كشيده دارد: 5ولي

Uبات:  Uمدام: /− U−U U−/ كاه:  U−/ تاب:    −/ كاب: 
  ].پذيرفته است »ـُ«محرك است و حركت »ستوران«ن در[

  هجاي كشيده: 4و وجود »شادمان«در واژة »ن«»: 4«گزينة
− U U−شادمان:  U/ نكرد: −/ بود:  U−U   −/ ياد: 

  )49و48هايسيقي شعر، صفحه)، مو1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

(سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة -76
كـه هنگـامي(پـس الحـاقي؛حـروف + اصليقافيه= حروف مشتركحروف
و برابـراصـليحـروف و مشـتركحروفباشد،نداشتهالحاقيحروف ،قافيه

» ــَ رد«حروفكه »3«گزينةبيتفيةقابود. مانند خواهندهمديگرمطابق
  قافيه.) اصليحروفهم و اندمشتركحروفهم

ها: گزينهسايرتشريح
 اصلي: ـِ ق حروف / ت: ـَالحاقيمشترك: ـِ قت / حروف حروف»:1«گزينة
 ازاصلي: حروف / يالحاقي: ازي / حروف مشترك: حروف»:2«گزينة
 اصلي: ـُ رد الحاقي: (ـِ) ه / حروف حروفمشترك: ـُ رده /  حروف»:4«گزينة
حكمدرهموارهكلمه)، آخرحركت (ه بيانهاي و »اي«بلندمصوته:توج

 )»4« و »2«هايگزينهابياتاند. (مانند قافيةالحاقيحروف
 )91تا88هاي)، قافيه، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  (سيدعليرضا احمدي)    »1«گزينة -77
 و حروف است، بلامانع»1«گزينةدرمذكوركلماتگروههمةشدنقافيههم

  است. » ان«و» ـِ م و ـَ م«،»ير«ترتيب، به هاآناصلي
مصوتدرتفاوتبا وجود »آدمي و خادمي«كلمات:هتوج ،( بـهكوتاه (ـِ و ـَ
 و ايـران«كلمـات چنـينهمشوند؛يمقافيههمالحاقيحروفداشتندليل
 در و الحـاقيكلمـات،ازيكيدركهحروفيدراشتراكدليلبهنيز »جانان
 پسوند »جانان«كلمةدر» ان(«شوند. ميقافيههماست،غيرالحاقيديگري
 نيست.) الحاقي »ايران«واژةدر و استنسبت
  ها:گزينهسايرتشريح
 بيـانهاي«كهچراشوند؛قافيهتوانندينم» فلسفه و هندسه»: «2«گزينة
و» هنـدس«آنحـذفبـا و اسـتالحاقيحروفحكمدرهمواره »حركت

 ايـنهـايگـروهسايرشوند.نميقافيههمالقاعدهعليكهمانندمي» فلسف«
 اند.قافيههمگزينه

 )1علوم و فنون ادبي (
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كـه  چـرادارنـد،راشـدنقافيههمقابليت» گيلان« و »بهاران»: «3«گزينة
چنـين هـممكـان؛پسـوندگـيلاندر و اسـتزمـانپسوندبهاران رد »ان«

تلقـي  الحاقيبهتوجهبا اام است. درستنيز »بست و دست«شدنقافيههم
قافيـة » دعـو« و» معـن«قافيـه،هـايواژهپاياندر» اي«بلندمصوتشدن

 روند.نميشماربهدرستي
 بر همين است،مردودفيهقاكلماتدرهاپسوندنوعبودنيكسان»:4«گزينة
 دوهـردر »ــِ ش«سازند. پسوندنميدرستيقافية »بارش و سازش«مبنا

 شـدن سـاير قافيـههمولي(سازدميمصدراسم و استمضارعبنبهملحق
   است.) صحيحگزينه،ايندركلمات

 )91تا88هاي)، قافيه، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)   »3«گزينة -78
جناس دارد. / فاقد استعاره است. / تشبيه مرجح در تشبيه »روي«و »موي«

  روي به خورشيد و نسيم مو به مشك
ها:تشريح ساير گزينه

قراري بنفشه: تشـخيص و اسـتعاره / بي» / چه«و» كه«جناس: »: 1«گزينة
 تشبيه»: …چو صبا/ «مو به بنفشهتشبيه مرجح در تشبيه

تشـبيه»: رومـه«اسـتعاره از يـار / » بت» / «بر«و» در«جناس: »: 2«گزينة
   ايواژهدرون
استعاره: بنفشه سر در جيـب كنـد (اسـتعارة مكنيـه) / جنـاس: »: 4«گزينة

تشـبيه  »روي او به گل«و »موي معشوق به بنفشه«مويت و رويت / تشبيه: 
  ها برتري دارند. (تشبيه مرجح)شده و بر آن

 ، تركيبي)و بديع(علوم و فنون ادبي، بيان  
----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »3«گزينة -79
بيند، تو نيـز از آسـيب زبـان الف) شمع از زبان خود (شعلة خود) آسيب مي

 آگاه باش. (سكوت كن)
  اضع و فروتني مغلوب ساخت.توان با توب) دشمن پيروز را مي

  اي نيست.شدن در برابر تقدير چارهجز تسليمج) در اين دنيا به
  شود.د) آب زندگي (آب حيات) در قبال صبر و شكيبايي حاصل مي

  )تركيبي)، مفهوم،1(ادبي(علوم و فنون  
----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »2«گزينة -80
طلبـي و حـرص و ارت صورت سؤال، نويسنده مانع انسانيت را آسـايشدر عب

نيـز مطـرح شـده اسـت. » 2«طمع دانسته است؛ اين مفهوم در بيت گزينة
 ورزي)طلبي و طمع(نكوهش آسايش

  ها:تشريح ساير گزينه
  آزارينكوهش مردم»: 1«گزينة
  جويينكوهش عيب»: 3«گزينة
خلق براي رضـاي خداونـد يـا راحتـي و توصيه به خيررساني به»: 4«گزينة

  آسايش خود
  )16صفحة)، مفهوم،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  

  
  
  

 (عليرضا حيدري)  » 1«گزينة -81
د،انـوجـود آوردههـا را بـههايي كه آنهاي اجتماعي به مرور، از انسانپديده

هـا و زنـدگي هـايي را بـراي كـنشها و محدوديتشوند و فرصتمستقل مي
يابـد كـه افـراد احسـاس كنند. اين روند تا جايي ادامه ميها ايجاد ميانسان

 .هسـتند» هـاي طبيعـي پديـده«هماننـد » هـاي اجتمـاعي پديده«كنندمي
شـدن هاي طبيعي و اجتماعي، مستقلبنابراين علت همانند پنداشتن پديده

  آورند.وجود ميها را بههايي است كه آنهاي اجتماعي از انسانپديده
آورنـد و از وجـود مـيها در ارتباط با يكديگر بههاي اجتماعي را انسانپديده

هـاي اجتمـاعي كننـد، پديـدهآنجا كه افراد با آگاهي، اراده و هدف عمل مي
اجتماعي ايـن اسـت كـه هايمعنادار هستند. بنابراين علت معناداري پديده

  كنند.افراد با آگاهي، اراده و هدف عمل مي
ها عمل كننـد و ها و هنجارها تا جايي تداوم دارند كه افراد براساس آنارزش

  روند.در غير اين صورت از بين مي
  )14صفحة)، زندگي اجتماعي،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (الهام رضايي)  »2«نةگزي -82

ايـن پديـده ←آيدجهان اجتماعي با آگاهي و ارادة افراد انساني پديد مي
پيامـدها و الزامـاتي را ←پس از اينكه با كنش انسـان تحقـق پيـدا كـرد 

ايـن ←راد نيسـت. تك افآورد كه وابسته به قرارداد و ارادة تكدنبال ميبه
هـا و ها) را براي كـنشها و محدوديتپيامدها خود موقعيت جديدي (فرصت

سـاختن جهـان اجتمـاعي جديـد ←آورندهاي بعدي ما فراهم ميانتخاب
با تغيير جهـان ←اي نوين استنيازمند پيدايش و گسترش آگاهي و اراده

جهـان اجتمـاعي جديـد ←اجتماعي موجود و برداشته شدن الزامـات آن
آورد كـه بـر فعاليـت دنبـال مـيهاي ديگـري را بـهالزام←گيردشكل مي

  گذارد.اجتماعي اعضاي آن تأثير مي
  )43و42هايي، صفحه)، زندگي اجتماع1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )الهام رضايي(  »1«گزينة -83

گردنـد: يـك جهـان ها) برمـيهاي عميق (عقايد و ارزشتغييراتي كه به لايه
  كنند.اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگر تبديل مي

گردند: درمادها) برميهاي سطحي (هنجارها، رفتارها و نتغييراتي كه به لايه
  شوند.درون يك جهان اجتماعي واحد واقع مي

هـا و اعتقـادات اصـلي يـك جهـان اجتمـاعي هاي كلان: همان آرمـانارزش
هاي اجتماعي مختلـف هاي ميان جهانها از نوع تفاوتهستند كه تفاوت آن

 است.
 )37و36هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )فاطمه صفري(  »1«گزينة -84

  تشريح موارد نادرست:
هـاي مشـتركي كـه اعضـاي يـك جهـان الف) به مجموعـه اهـداف و ارزش

  گويند.ها هستند، آرمان اجتماعي مياجتماعي خواهان رسيدن به آن
بـه قلمـرو ها راهاي حقيقي، آنب) جوامع مختلف با ايمان به عقايد و ارزش

 كنند.آرماني خود وارد مي
ج) حق و باطل بودن هر لايه از جهان اجتماعي، با علـم متناسـب بـا همـان 

 شود.لايه شناخته مي
 )57و52،54هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 (عليرضا حيدري)  »1«گزينة -85

گاه مستشرقان، هويت فرهنگي جوامـع اسـلامي، توحيـدي يـا حتـي در ديد
اساطيري نيست، بلكه سكولار و دنيوي است و به ابعاد تاريخي و جغرافيـايي 

گرايانـه و ناسيوناليسـتي، شود. اين هويت در قالب عناوين قومآن محدود مي
امت و ملت اسلامي را به اقوام مختلف نظيـر تـرك، عـرب و فـارس تقسـيم 

 كند.مي

 )1سي (شناجامعه

@Tahlilazemoon



  12: ةصفح    يـانساندوازدهـم        1402تيـر23آزموننامةپاسخ
 

بنابراين هويت فرهنگي جوامع اسلامي در ديدگاه مستشـرقان چنـد ويژگـي 
 -3محـدود بـه ابعـاد تـاريخي و جغرافيـايي  -2سكولار و دنيـوي  -1دارد: 
  گرايانه و ناسيوناليستيقوم

جامعة ايران با بازگشت به هويت اسلامي خود كه هـويتي مسـتقل، فعـال و 
  داري اسلامي درآمد.اثرگذار است، به صورت قلب تپندة بي

هاي جديدي را به روي انديشمندان جهان غرب نيزحيات معنوي اسلام، افق
پردازان غربي را كه طي قـرن بيسـتم، سكولاريسـم و گسترده است و نظريه

دانسـتند، بـه تأمـل و دنيوي شدن را سرنوشت مشترك و حتمي بشريت مي
  بازبيني نظريات پيشين خود فراخوانده است.

  )108و105هاي)، هويت، صفحه1شناسي ( ه(جامع  
----------------------------------------------  

 (الهام رضايي)  » 2«گزينة -86
كننـد اساس آراء خـود حكومـت مـيدر حكومت دموكراسي، مردم بر»: ارسطو«

گيرنـد ). اقليتي را كه بر مبناي ميل و خواست خود تصـميم مـي1(تأييد گزينة
هاياساس خواسته). حكومت اكثريت مردم بر2ناميد (تأييد گزينة ياليگارشي م

). حكومـت فـردي كـه فضـيلت و 3ناميـد (رد گزينـة نفساني را دموكراسي مي
 ).4ناميد (تأييد گزينةداند، مونارشي ميحقيقت را ملاك حكومت مي

ريف شـدة خـدا محـور ححكومت اكثريت به صورت ته،مدينة ضال»: فارابي«
اسـاس دو هـاي سياسـي را بـر). نظـام1(رد گزينةس ملت الهي است.براسا

). نظام سياسي2كرد (تأييد گزينةمداري يا دنيامداري تقسيم ميملاك دين
دهد (تأييـد هاي دنيوي را مورد توجه قرار ميها و آرماندنيامدار فقط ارزش

قـانون الهـي داند كه براساس سنت واي مي). مدينة فاضله را جامعه3گزينة
 ).4گيرد (رد گزينةشكل مي

در اين تركيب به معناي اين است كه» اسلامي«عنوان »:جمهوري اسلامي«
هاي اجتماعي اسلامي سازمانفعاليت مردم و نهادها بر مبناي عقايد و ارزش

). 2سالاري ديني است (تأييد گزينـة ). همان مردم1كند (رد گزينةپيدا مي
در اين تركيب به معناي به رسميت شناختن حضور مؤثر »جمهوري«عنوان

). نوعي نظام سياسي كـه در جهـان 3مردم در نظام سياسي است (رد گزينة
  ).4اسلام مورد توجه امت اسلامي قرار گرفته است (تأييد گزينة

 )122و121هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

  (فاطمه صفري)  »3«گزينة -87
  دهد.نشان مي راانسانيارادي بودن كنش ها،راهيدوسربرقرارگرفتن

بـدهيم، از  دسـتازهـامعـاني آن و كلمـاتبهنسبتراخودآگاهيمااگر
آنتواند بانميندارد،آگاهيزبانيبهكهفرديرو،اينمانيم. ازميگفتار باز

 .بگويدزبان سخن
دهند. يكـي از معـاني ميانجامراخود، آن كنشمعنايبهتوجهباهاانسان

 گره كردن مشت به معناي اعتراض كردن است.
توان از هر كنشگري پرسـيد؛ زيـرا را مي »؟كرديكاريچنينچرا«پرسش
  شود.ميانجامخاصيهدف وقصدباانسانفعاليت

  )5و 4هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )1400(كنكور سراسري  »1«گزينة -88
هـا بـا زمـين در جوامع فئودالي غربي، موقعيت اجتماعي افراد بـه رابطـة آن

اي ازبستگي داشت. برخي ارباب و گروهي رعيت بودند. در اين جوامع، طبقه
شراف بود نه رعيت. بـه همـين دليـل از مردم عادي هم وجود داشت كه نه ا

شد. اين طبقه هويت منفـي و پسـت داشـت و از ها به طبقة سوم ياد ميآن
نظر قانوني و اجتماعي از هيچ اهميت و اعتباري برخوردار نبود؛ ولي به علت 

  شد. تحمل ميفوايد و كاركردهايي كه داشت،
  )84)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

 (فاطمه صفري)  »3«گزينة -89
پردازد كه اعضاي آن، بـه جهان اجتماعي هنگامي به داد و ستد و تعامل مي

طور فعال و خلاّق براساس نيازها، مشكلات و مسائل خود، با جهان اجتماعي 
ديگر رويارو شوند. اما اگر اعضاي جهان اجتمـاعي مبهـوت و مقهـور جهـان 

ال و خلـّاق خـود را در گـزينش اجتماعي ديگر شوند و در نتيجه، حالت فعـ
شـوند؛ عناصر فرهنگي ديگر از دست بدهند، دچار خودباختگي فرهنگي مـي

در آن صورت عناصر فرهنگي ديگر را بدون تحقيق و گـزينش و بـه صـورت 
گيرند. جهان اجتماعي خودباخته، ارتبـاطش را بـا فرهنـگ و تقليدي فرا مي

نـد فرهنـگ گذشـتة خـود را توادهد، بنابراين نه مـيتاريخ خود از دست مي
تواند آن را رها كنـد و از آن بگـذرد و تداوم ببخشد يا گسترش دهد و نه مي

به جهان اجتماعي ديگري كه مبهوت و مقهور آن شده است، ملحق شود. از 
  اينجا رانده و از آنجا مانده!

  )98)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »4«گزينة -90
دچـار  كنـد،فرامـوشراخـودتـاريخيفرهنـگاجتمـاعي،جهـاناگـر

 فرهنگبامواجههدركهايخودباختهشود. جوامعتاريخي مي ازخودبيگانگي
گرفتـار  ازخودبيگـانگيمعنـايبـه ايـن  برنـد،مييادازراخودهويتديگر،
  شوند.مي

هاي يك جهان اجتماعي، مـانع از آشـنايي اعضـاي آن بـا اگر عقايد و ارزش
حقيقت انسان و جهان شود، آن جهان دچار ازخودبيگانگي حقيقي (فطـري) 

 شود.مي
  )101)، هويت، صفحة1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
  

  
  

 (راضيه يادگاري)  »2«گزينة -91
آن«بايــد بــه صــورت ؛تركيــب اســت و جملــه نيســت»: اولئــك المواطنــون«

»: اجتهـدوا«هستند. نادرست »4و 1«هايترجمه شود پس گزينه» شهروندان
 هستند.نادرست »3و 1«هايتلاش كردند فعل ماضي است. پس گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 تبريز)  -(هادي پولادي  »3«گزينة -92
هـا) / گزينـهسـاير روزها به تو خواهنـد آموخـت (رد »: سوف تعلّمك الأيام«
ة« أن) / «4و 2هـاي ثـروت حقيقـي (واقعـي) (رد گزينـه»: الثروة الحقيقيـ

ن حولـك ) / «4مالك شوي (داشـته باشـي) (رد گزينـة »: تملك »: قلـوب مـ
ن أصـدقائك و / « )2(رد گزينـة رافت هسـتندهاي كساني را كه در اطدل مـ

 )2و 1هاياز دوستان و همسايگانت (رد گزينه»: جيرانك
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (كاظم غلامي)  »3«گزينة -93
هـا، بناهـا سـاختمان»: عمارات) / «1وجود دارد، هست (رد گزينة»: هناك«

هر يك»: كلّ من) / «4و 2هايواقع است (رد گزينه»: عتق) / «2(رد گزينة
) / 2تواننـد (رد گزينـة مـي»: تقـدر) / «4و 1هـاي از، هر كدام از (رد گزينه

ــلاد العــالم) / «1گردشــگران (رد گزينــة»: الســياح« از تمــام»: مــن كــلّ ب
 ) 4و 1هايكشورهاي جهان (رد گزينه

  (ترجمه)  

 )1عربي زبان قرآن (
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 تبريز)  -(هادي پولادي  »4«گزينة -94

 مضارع)فعلافتد (اتفاق مي»: يحدث«برايش، ترجمه نشده است/ »: له«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »4«گزينة -95
فتَ«: وزيـد) / 3(رد گزينـة (نكـره) » ةٌريـاح شـديد « :بادهاي شديدي » عصـ

) / 3و 1هــاي(رد گزينــه »أَحــدثتَ«: ايجــاد كــرد) / 2(رد گزينــة(ماضــي)
 )3(رد گزينة(نكره)» تياراً«: جرياني

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )زاده(علي محسن  »2«گزينة -96
رهبـران كسـاني هسـتند كـه مـردم را نصـيحت »: 2«گزينـة عبارتترجمة

 ند.كنها را به سمت موفقيت هدايت ميكنند و آنمي
  ها:ساير گزينهةترجم
  .شودناميده ميدهد سالانهچيزي كه در همة روزهاي سال رخ مي»: 1«گزينة
 درد شديد در اعضاي بدن انسان همان سردرد (صداع) است.»: 3«گزينة
هايي است كه همة مردم مالك آن هستند وهمراه (مرافق) مكان»: 4«گزينة

ه بايـد توجـه داشـت كـه كلمـة براي شخص خاصـي نيسـت (در ايـن گزين ـ
ق ( « ةبه معني همـراه بـا كلم ـ» مرافق« بـه معنـي تأسيسـات )» ةعامـمرافـ

  (عمومي) اشتباه گرفته نشود)
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 شيرودي)(مرتضي كاظم  »2«گزينة -97
»يواناتْبـا فتحـه » الح يواناتْـ«(صحيح: الح جـه داشـته باشـيد كـه تو»)حـ
بـر وزن از بـاب اسـتفعال » تسَـتَعملُ» / «حيوان«صحيح است نه» حيوان«

).» مـ«است با كسرهصحيحتستفعلُ  (صحيح: تسَتَعملُ
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 (راضيه يادگاري)  »3«گزينة -98

فعـل » 3«شخص جمع) آمده، امـا گزينـة ها فعل غايب (سومدر ساير گزينه
 مخاطب (دوم شخص جمع) است.

  )قواعد فعل(  
----------------------------------------------  

 )خواه(الهه مسيح  »4«گزينة -99
؛ يعنـي باشداي را خواسته كه جارو مجرور از اركان جملة اسميهسؤال گزينه

خبر واقع شـده (لكُم) مجرورجار و» 4«خبر واقع شده است. تنها در گزينة
 است.

  :هاي ديگرتشريح گزينه
خبـر » قـد صـنعت « ،»3«جمله فعليه است و در گزينـة » 2و1«هايگزينه

  ».للوقاية«است، نه
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  
 )كاظم غلامي(  »3«گزينة -100

دانـيم چـه كسـي كن كه نميفعلي را مشخص«در صورت سؤال آمده است: 
يعني فعل مجهول را بايد پيدا كنيم كـه بـا توجـه بـه  ،»انجامش داده است.

 مجهول است:» 3«معناي عبارات، گزينة
  :هاتشريح گزينه

از پستاندارانهاآنزيرا،دهندشير ميهاي خودها به بچهدلفين»: 1«گزينة
  هستند.

  .خوانندآواز ميمانند پرندگانهاكه دلفينكنمباور نمي»: 2«گزينة
  .كشيده شدها به ساحلكشتي به كمك دلفين»: 3«گزينة
  .فهميدمرازهايي از زندگي اين حيوان را با راهنمايي پدرم»: 4«گزينة

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

  
  

 نژاد) ي(فرهاد قاسم  »4«گزينة -101
تعريف اصطلاحات در علوم مختلف هدف علم منطق نيسـت؛ اساسـاً تعريـف 
اصطلاحات نه وظيفة علم منطق است و نه هـدف علـم منطـق. تأكيـد علـم 
منطق بر آموزش شيوة درست تعريف كردن است. به عبارتي علم منطـق در 

دهـد و خـودش بـه بحث تعريف فقط درست تعريف كـردن را آمـوزش مـي
 پردازد.لاحات نميتعريف اصط

  )9و 3،4،5هايصفحه،ترازوي انديشهمنطق(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري  »1«گزينة -102
مشترك لفظي است. اما مغالطة اشتراك لفظ نداريم. » شير« ،»1«در گزينة

دن بـه آن اشـاره اتفاقاً خود شعر دارد به مغالطة اشـتراك لفـظ و دچـار ش ـ
شـود، امـا معـاني به يك صورت نوشته مي» شير«گويد اگرچهكند و ميمي

 ها را اشتباهاً يكي بگيري، بلكه با هم تفاوت دارند.مختلف دارد و نبايد آن
  ها:ساير گزينهتشريح
در اين عبارت مشـخص نيسـت كـه علـي » ـَ ش«مرجع ضمير»: 2«گزينة

  در مرجع ضمير داريم.است يا احمد است. پس ابهام
قرار بگيرد» شناسيزمين«كه ويرگول بعد از واژةبا توجه به اين»: 3«گزينة

كه جيرفت محل برگزاريشود؛ اينمعنا متفاوت مي» جيرفت«يا بعد از واژة
شناسي است. پس مغالطة نگارشـي همايش است يا محل دستاوردهاي زمين

  كلمات داريم.
كـه نكشـتن » شليك نكردن«ه جاي معناي التزاميفرد اينجا ب»: 4«گزينة

رزمنده و زنده گذاشتن است، صرفاً معناي مطابقي آن يعني پرتـاب نكـردن 
  گلوله را گرفته است. پس مغالطة توسل به معناي ظاهري داريم.

  )17تا13هايصفحه،لفظ و معنا(منطق،  
----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »1«گزينة -103
وجه است. نسبت بين دو مفهوم موجود در صورت سؤال عموم و خصوص من

بعضي مفاهيم كلي هيچ مصـداقي در خـارج نـدارد و بعضـي مفـاهيم كلـي 
گونه نيستند. بعضي مفاهيمي كه در خارج مصداق نـدارد، كلـي هسـتند اين

مصـداق نـدارد ولي برخي كلي نيستند (مثلاً رستم شاهنامه در عالم خـارج 
 ولي جزئي است.)

شـود. بعضـي وجـه ديـده مـيدر گزينة اول نيز نسبت عموم و خصوص مـن
مفاهيم جزئي يك مصداق در خارج دارند ولي برخي مصـداق ندارنـد (مثـل 
رستم شاهنامه) بعضي مفـاهيمي كـه يـك مصـداق خـارجي دارنـد، جزئـي 

  هستند ولي بعضي كلي هستند (مثل خدا).
  ها:هساير گزينتشريح
توان مصاديق متعدد فرض كرد و هـر نميبراي هر مفهوم جزئي»: 2«گزينة

مفهومي كه نتوان برايش مصاديق متعدد فرض كرد جزئي است. پس نسـبت 
  تساوي برقرار است.

 منطق
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نسبت تباين برقرار است. زيرا هر مفهوم كلي دست كم در ذهن»: 3«گزينة
  داراي چند مصداق است نه فاقد آن!

نسبت عموم و خصوص مطلق برقـرار اسـت؛ زيـرا فقـط بعضـي »: 4«گزينة
نهايت در خارج دارند، ولي هر مفهومي كهمفاهيم كلي مصاديق متعدد يا بي

  چنين است، مفهوم كلي است.
 )23تا20هاي(منطق، مفهوم و مصداق، صفحه  

----------------------------------------------  

 اسبي)(كيميا طهم  »2«گزينة -104
شود؛شامل استدلال كه از اقسام فكر است نمي» فكر«تعريف ذكرشده براي

 بنابراين تعريف مانع است و جامع نيست.
هاييدر تعريف منطق، شرط واضح بودن تعريف نقض شده است؛ زيرا از واژه

  آشنا، واضح و قابل فهم براي شنونده استفاده نشده است.
  ها:تشريح ساير گزينه

  شوند.هر دو تعريف جامع هستند، اما مانع از ورود اغيار نمي»: 1«گزينة
  هر دو تعريف دوري هستند.»: 3«گزينة
  در هر دو تعريف شرط واضح بودن تعريف رعايت نشده است.»: 4«گزينة

  )35و34هايصفحه،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  
----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »4«ةگزين -105
تر خواهد بودهر چه قدر وجوه مشابهت افزايش يابد استقراي تمثيلي ما قوي

 اما هيچ وقت چنين نوع استدلالي يقيني و قطعي نيست.
  ها:بررسي ساير گزينه

تمثيل در ادبيات متفـاوت اسـت. اسـتقراي تمثيلـي بـر مبنـاي »: 1«گزينة
  ود آن نيست.شود اما ختمثيل و مشابهت ساخته مي

توان گفت همة انواع استقراي تمثيلي به يـك انـدازه قـوت نمي»: 2«گزينة
دارند. چون هر چه قدر وجوه مشـابهت افـزايش يابـد اسـتقراي تمثيلـي مـا 

  تر خواهد بود.قوي
ممكن است در استقراي تمثيلي بين اوصاف يك موضـوع واحـد »: 3«گزينة

علي معلـم خـوبي اسـت، پـس او پـدر مشابهت برقرار شود. به عنوان مثال: 
  مهرباني هم هست!

  )43و42هايصفحه،اقسام استدلال استقرايي(منطق،  
----------------------------------------------  

 (نيما جواهري)  »2«گزينة -106
از بين جملات، تنها جملات كامل خبري بامعنا تصـديق و قضـيه محسـوب 

شـود مثـل ور كلي جملات انشايي گفته مـيشوند. به ساير جملات به طمي
جملات پرسشي، تعجبي، امري، ندا و ... . احتمال ديگر هـم ايـن اسـت كـه 

معنا باشند. ويژگي مشترك همة اين جملات اين استجملات ناقص و يا بي
 كه قابليت صدق و كذب ندارند.

  )55 ةصفح،تركيبي(منطق،  
----------------------------------------------  

 )(حسن صدري  »2«گزينة -107
در تداخل اگر قضية جزئي كاذب باشد، قضية كلي آن قطعاً كاذب است، پس

توانيم بگـوييم طور قطعي ميكاذب است، به» بعضي ج د نيست«اگر بدانيم
 اي كاذب است.نيز قضيه» هيچ ج د نيست«كه

  ها:ساير گزينهتشريح
  رسيم.مياز صدق كلي به صدق جزئي»: 1«گزينة
  رسيم.از كذب جزئي به كذب كلي مي»: 3«گزينة
تـوان صـدق كلـي را نتيجـه از صدق جزئي به طور قطعي نمـي»: 4«گزينة
  گرفت.

 )66و65هايصفحه،احكام قضايا(منطق،  
----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة -108
باشد پس حد وسـط در مقدمـة اول در شكل چهارم مياز آنجايي كه قياس

جايگاه موضوع و در مقدمة دوم در جايگـاه محمـول اسـت. (ب حـد وسـط 
 )4و 1هايمحمول باشد. (رد گزينه» ب«است) پس بايد در مقدمة دوم

در نتيجه مثبت است» ج«از طرفي ديگر قياس معتبر است؛ پس چون علامت
  )2باشد، پس سور آن كلي است. (رد گزينةبايد در مقدمة اول نيز مثبت

  نكات مهم درسي:
هـا و معلومـات سـؤال تر به اين نوع سؤالات ابتدا دادهگويي سريعبراي پاسخ

(نتيجه و يكي از مقدمات) را بنويسيد و با توجه بـه شـرايط اعتبـار و قـانون 
  گيري قياس مجهولات را به دست آوريد.نتيجه

  )79تا77هايصفحه ،قياس اقتراني(منطق،  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي)  »2«گزينة -109
حـذف شـود دو قضـية » يـا«در همة اقسام قضية شرطي منفصل چنانچه كلمة

 ها صحيح هستند.ساير گزينهماند.حملي باقي مي
 )87صفحة،قضية شرطي و قياس استثنايي(منطق،  

----------------------------------------------  

 (حسن صدري)  »1«گزينة -110
نمايي به كار رفته استدهد در اين جمله بزرگنشان مي» تمام دنيا«عبارت

  و نوعي اغراق در آن مشهود است.
نمـايي بـزرگ ةمغالط ،دادن واقعيتي داشته باشيمهرگاه سعي در بزرگ جلوه

 رخ داده است.
  )111صفحة(منطق، سنجشگري در تفكر،  

----------------------------------------------  

 (احمد منصوري)  »4«گزينة -111
هايي كه دولت از طريق بانك مركزي براي مديريت حجم نقدينگي وسياست

 هستند.» هاي پوليسياست«كند،حفظ ارزش پول اعمال مي
يابـد، در حالت ركود اقتصادي كه سطح توليد كاهش و بيكاري افـزايش مـي

شود. در حالت ركود، بانك مركزي باهاي انبساطي اعمال ميمعمولاً سياست
  كند.تري به جامعه تزريق ميخريد اوراق مشاركت، نقدينگي بيش

 )103تورم و كاهش قدرت خريد، صفحةاقتصاد،(  
---------------------------------------------- 

 ي)(عليرضا رضاي    »1«گزينة -112
 ها براساس هر نفر، يك رأي است.ادارة تعاونيـ نحوة

  ها غيرسودآور است.ـ ماهيت مؤسسات غيرانتفاعي و خيريه
  هاي اعضا است.ها تأمين نيازمنديـ هدف تشكيل تعاوني

  )19(اقتصاد، انتخاب نوع كسب و كار ، صفحة  

 اقتصاد
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 (سيدمحمد مدني ديناني)  »1«گزينة -113
ئله مربوط به ويژگي پرانگيزه بودن وداشتن نظم و انضباط و توانايي حل مس

  پذير بودن است.داشتن شجاعت به همراه تدبير مربوط به ريسك
 )6(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحة  

---------------------------------------------- 
 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة -114
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( , ) ( , ) ,= × + × =1 000 60 2 000 50 160 98در سالواقعيارزش توليد كل000
  ) 123 و122هايه(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفح  

---------------------------------------------- 
(عليرضا رضايي)    »1«گزينة -115

تر از قيمت تعادلي در بازار با مازاد تقاضا (كمبودالف) در سطوح قيمت پايين
 كيلو300تومان: 200ميزان تقاضا در قيمت  شويم. عرضه) مواجه مي

  كيلو100تومان: 200ميزان عرضه در قيمت  
−كيلو (مازاد تقاضا)   =300 100 200  

كيلو300تومان توليدكنندگان تمايل به توليد و فروش400ب) در قيمت
دليل بالا بودن قيمت، تمايل چنداني بهالا را دارند، اما تقاضاكنندگان بهاز ك

كيلو از كالا را تقاضا دارند، در نتيجه حداكثر درآمد100خريد ندارند و تنها
  توليدكنندگان در اين قيمت برابر خواهد بود با:

  تومان400حداكثر درآمد توليدكنندگان در سطح قيمت  
=هزار تومان   =,تومان40 × =400 100 40 000  
تر از قيمت تعادلي در بازار با كمبود عرضه (مـازاد ج) در سطوح قيمت پايين

كنندگان موفـق شويم. در اين حالت چون گروهي از مصرفتقاضا) مواجه مي
شوند، حاضر هستند براي دريافـت كـالا، نياز خود نميبه خريد كالاي مورد

ــي ــزايش م ــت اف ــه قيم ــد، در نتيج ــالاتري بپردازن ــغ ب ــلمبل ــد و تماي ياب
شود. در نتيجه قيمت در بازار تا سـطح توليدكنندگان به توليد نيز بيشتر مي
100يابـد؛ در نتيجـه در سـطح قيمـت رسيدن به قيمت تعادلي افزايش مي

تومـان300تومان، قيمت بايد تا سطح رسـيدن بـه قيمـت تعـادلي يعنـي 
200تومان، افزايش قيمـت بـه ميـزان 100افزايش يابد. (در سطح قيمت

)تومان )− =300 100   رساند.) يبازار را به تعادل م200
  )51كند؟، صفحة(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

---------------------------------------------- 
(سارا شريفي)   »2«گزينة -116

A  400الف) در نقطة (ب)  B  400وواحـد كـالاي توليـدواحـد كـالاي
Bمي بيشتر، بايد به سمت راست و پايين در طـول شود. براي توليد كالاي

 جا شويم. (يعني از نقطة ب به ج برويم)مرز امكانات توليد جابه
600Bدر نقطة (ج)، واحـد بيشـتر از توليـد در 200(يعنيواحد كالاي

200A) وAنقطة واحـد كمتـر از توليـد در نقطـة 200(واحد كالاي
A200شود، بنابراين هزينة فرصـتليد مي) تو   B بيشـتر،واحـد كـالاي

200A   نظر كنند.است كه شركت بايد از توليد آن صرفواحد كالاي
  وليد، ناكارا است. (نقطة (و))ب) توليد در نقاط زير منحني مرز امكانات ت

  ج) توليد در نقاط بالاي منحني مرز امكانات توليد، غيرممكن است. (نقطة (هـ))
  )42تا36(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحة  

  (مهسا عفتي)    »1«گزينة -117

و فـروش و  ديـخرتيـامنت،يـحقـوق مالكيو اجـرافيـ) دولت با تعرالف
  .بخشد يمبادلات را بهبود م

بـراتيـاسـت و در ماليثـروت مـؤد  ،يـيبر دارااتيمالي) اساس و مبناب
  است. اتيماليها مبنادرآمد، درآمد افراد و شركت

پرداخـتييكنندة نهامصرفلةيوسبهتاًينهااتيبر مصرف، مالاتي) در مالج
و فروشندگاندكنندگانيپرداخت آن به عهدة توليقانونفةياما وظشود، يم

  است.
 )63و57،61صفحةست؟،يقش دولت در اقتصاد چن(  

---------------------------------------------- 

 (مهسا عفتي)  »4«گزينة -118

هـايبرداري از مزيتالف) براي تعامل با ديگران، كشورها ناگزيرند ميان بهره
هاي جديد، در جهت افزايش استقلال و اقتدارموجود از سويي و خلق مزيت

 ي دست به انتخاب بهينه بزنند.اقتصاد

گرايانـة كشـورها عليـه كشور بـراي جلـوگيري از اقـدامات حمايـت23ب) 
يكديگر و حفظ روابط تجاري بـين خودشـان قـراردادي غيررسـمي را امضـا 

  مشهور شد.» گات«كردند كه به نام قرارداد
 )77و75هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »1«گزينة -119

=−سال15جمعيت زير    سال و بالاتر15جمعيتجمعيت كل

,نفر   , , , ,= − =1 860 000 360 000 1 500   سال و بالاتر15جمعيت000
  − =15جمعيتجمعيت غيرفعال   جمعيت فعالسال و بالاتر

,نفر   , , , ,= − =1 500 000 250 000 1 250   جمعيت فعال000
  − =جمعيت شاغل   جمعيت بيكارجمعيت فعال

,نفر   , , , ,= − =1 250 000 1 000 000 250   جمعيت بيكار000
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  )86و85هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »4«گزينة -120

ازايدهنـد؛ بلكـه بـهانداز سودي نميهاي پسها به سپردهبرخي بانكالف) 
گيرنـد. گذاري، براي مشتري امتياز دريافت وام در نظر ميمدت زمان سپرده

كه مقدار وام و دورة بازپرداخت آن تابع مقدار سپرده و مـدت زمـان طوريبه
 شود.الحسنه گفته ميهاي قرضبانكها،گذاري است؛ به اين بانكسپرده

هـاي اجتمـاعي، هاي بيمه در كشورهاي مختلف اغلب به نظام بيمهنظامب) 
 شوند.بندي مينظام بيمة تعاوني و نظام بيمة بازرگاني تقسيم

  هاي متقابل و تكافل است.نظام بيمة تعاوني شامل بيمهج) 
  )160و155،159هايگذاري، صفحهانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  

@Tahlilazemoon


